

安徽泾县总工会组织劳模走进贫困村送技能，村民也由此结上了劳模“亲戚”——

# 贫困村迎来了工会“及时雨”

## 阅读提示

安徽泾县总工会发起“跟着劳模去扶贫”活动，组织劳模为贫困户传授新技能，开拓新思路。在劳模帮助下，村民不仅收入提高了，对脱贫也更有信心了。

虾养殖的问题。

10年前，从事油漆工作的金照华因为一场事故摔伤脊椎，造成三级伤残，从而“因伤致贫”。不能像从前那样做油漆工了，金照华开始转行养殖鱼虾。几年下来，他积累了经验，养的龙虾个头大、销量好，而且单价也更高。

得知金照华养殖小龙虾的情况，王贞华当场为他介绍收购小龙虾的饭店，帮他扩大产品销路。“不论养殖还是种植，技术高低对农户的最终收入影响非常大。”王贞华说，这也是他们这次约上农技专家进村为贫困户现场授课的主要原因。

贫困户胡汉云承包了村里的10亩鱼塘，鱼的销路很好，可是鱼长得不够快。听了专家的授课，胡汉云豁然开朗：“原来投到鱼塘里的食料如果没有被鱼吃完，还需要及时捞出来。气温高，食料会影响水质，从而影响鱼的生长。专家的讲解真是一场‘及时雨’啊！”

### 手把手带村民致富

在泾县茂林镇唐里村，不少贫困户家的

茶园里都多了一些来自全国劳动模范李四清赠送的茶树。今年，这些茶树正好到了适合采摘的树龄，一个采茶季下来，许多贫困户比往年多了不少收入。

李四清是汀溪乡大南坑村人，安徽翰林茶业公司的创办人。去年，泾县总工会组织了一场“跟着劳模去扶贫”活动，李四清等人带队的扶贫团队在唐里村开展现场培训，围绕茶叶引种、种植、生态用肥和生态用药等方面问题，请专家授课解答。

在给种茶户带去专业技术指导的同时，李四清还将自己培育的5000株茶苗无偿捐赠给当地50家贫困户，不仅如此，李四清还联系上21家贫困户，与他们签订茶产业帮扶手册。贫困茶户只要凭借这本小册子，就能以每斤高出市场价20元的价格将茶叶卖给李四清。“考虑到贫困户家里的制茶工具简陋，制出来的茶质量不好，影响价格，他们还可以凭借这本手册免费到我们厂里进行加工。”李四清说。

泾县汀溪乡红岭村的童罗子是今年刚和

李四清签订茶产业帮扶手册的贫困户。在他看来，劳模李四清是在手拉手带他们脱贫致富。

### 贫困户结上劳模“亲戚”

蔡村镇是泾具有名的“毛竹大镇”。在赴蔡村镇开展“跟着劳模去扶贫”活动之前，泾县总工会党组书记秦学玲一直在思考：当地的贫困户最需要什么？工会能给贫困户带来什么？

“毛竹价格下降了，现在村民们种香菇、养殖鱼虾更容易赚钱。”蔡村镇泉峰村党支部书记程宏辉告诉前来调研的秦学玲一行。调研回去，秦学玲请来种植养殖方面的劳动模范和技术专家，让他们帮忙出谋划策。

“事实证明，劳动模范不仅有强大的精神感召力，而且有广泛的人脉资源和扎实过硬的专业技能，让劳模带动扶贫，可以做到精准施策、精准扶贫。”秦学玲说。

在蔡村镇举办的“跟着劳模去扶贫”活动现场，专家们讲完课准备离开时，村里的贫困户葛九中仍然拉着专家问个不停：“稻田里可以养虾，那么桃园里能否养鸡呢？”葛九中家里现在承包了好几亩桃园，受到专家授课的启发，他也想让家里多一份收入。

看到这种情况，秦学玲很欣慰：“专家们说到贫困户的心坎里去了，我们就是希望这样的‘亲戚’越多越好。”

河北省人大常委会副主任、省总工会主席王晓东提出

## 把耽误的时间抢回来 把遭受的损失补回来

本报讯（记者李显霖通讯员张立武）4月24日，河北省总工会第十三届三次全委会以电视电话会议形式召开。河北省人大常委会副主任、省总工会主席王晓东在会上提出，全省各级工会组织要紧紧围绕决战脱贫攻坚、打赢疫情防控阻击战，充分发挥工会在统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展中的重要作用，为决胜全面建成小康社会贡献工会力量。

王晓东强调，全省各级工会要坚持做好常态化疫情防控工作，积极推动安全复工复产提速扩面，助力企业快速安全复工复产，激发职工立足岗位建功立业的热情，发挥劳动模范、技术能手的带头带动作用，努力把耽误的时间抢回来、把遭受的损失补回来。要做细做实维护和巩固和谐劳动关系的工作，密切关注因疫情引起的劳动关系矛盾纠纷动态和涉稳事件，及时做好化解和妥善处置工作，维护职工队伍团结统一。建立疫情期间职工法律服务绿色通道，发挥好劳动关系风险监测预警制度作用，加大特殊时期劳动关系处理的指导服务力度，助力企业保持劳动关系和谐稳定。

王晓东说，各级工会要坚决打赢城镇困难职工解困脱困集中攻坚战，确保6月底全部实现解困脱困目标任务，同时建立健全困难职工帮扶长效机制，落实落地防止致困返困机制。要以开办职工“大学习”课堂、组织职工读书小组、深化职工诵读活动为抓手，进一步引领职工群众听党话、跟党走。要以“建功雄安”劳动竞赛为龙头，团结动员广大职工为决胜全面建成小康社会建功立业。要以健全完善职工会制度为依托，进一步构建和巩固和谐稳定的劳动关系。要以网上工会建设为突破，深化工会改革创新。

冬去春来的时节里，福建省总工会机关青年读书社举办夜读分享会——

## “在春天遇见书香”

本报记者 李润钊

“有人在春天闻到花香，也有人在春天遇见书香。”

4月24日19时，一场由福建省总工会机关青年读书社主办的夜读分享会在省总工会举行，省总机关干部齐聚一堂分享关于“书香”的亲历和感悟。

“我来自武汉，今天是我复工的第一天。”社会联络部的干部罗文珺首个登台分享。阅读时翻动书页的声响和消毒车发动的轰鸣声陪伴她度过了封城的日子。宁夏的土豆、山东的黄瓜、云南的青椒……全国各地千里驰援的爱心菜，让她知道即便是在疫情之下，也有人在为武汉人民负重前行。现场，她将自己在疫情期间看完的长篇小说《白夜行》中的一段话送给同事：“黑暗中，让我们继续做彼此的光。”

同样带着“光”来到现场的，还有福建首批援鄂医疗队员、省第二人民医院普外科护士长林静。“你或许见过凌晨4点的日出，却一定没见过凌晨4点的武汉金银潭医院。”在她的讲述中，现场响起了抗疫歌曲《提灯女神》的旋律。

作为这首歌的词作者，林静用歌曲记录了医疗队员蓝钰菱凌晨4点提着手电进入红区病房查看病人的场景。她说：“护理人手中的这一束微光，就像南丁格尔手中的油灯，照亮黎明前的黑暗。”

虽然回到福建已近4周，但林静脸上因佩戴防护口罩留下的压痕仍清晰可见，在场的工会干部听得感动、看得心疼。她在省总工会邀请下，拍摄了一段以“开卷有声 阅读接力”为主题的抖音。视频中，她引用了长篇小说《偷影子的人》中的一段话：“我在你的生活中只是一个影子，你在我的生命中却占有重要的位置。”她希望，“医务工作者能在平凡中点亮生命的光。”

活动中，阅读的定义不只局限在书本上，机关干部们在参与疫情防控、服务复工复产的战“疫”一线，同样收获了感悟，遇见了诗意，闻到了“书香”。

在被选派到建瓯驻点支援企业复工复产和农村疫情防控的21天里，省总工会干部曾广深在服务花农和菜商的过程中感受到：“这片大地上所发生的一切，都与我们有关。”她说，“我们每个人都能在抗击疫情的史诗中写下篇章、贡献力量。”而在省总工会副主席张彩珍看来，疫情期间机关干部们的一句：“好，没问题！”是最有情怀、最富诗意的应答。在每一个结束工作后的夜里，省总工会办公室主任陈雁让一位位词人走进生活，在宋词中找到了疫情之下心灵的寄托和坚持的力量。在她看来：“疫情之中，我们要走出小我，放下自我，需要的是恰恰是宋词当中对万物的体察与理解、感恩和悲悯。”

“工会干部的思想是多元的，但必须有鲜明的立场指向，那就是土地与劳作。”现场，省总工会党组书记、副主席丁文清与青年干部分享阅读的领悟。“‘书香’能让我们回到仰视劳动这最本真的状态，只有学会脚踏实地、注视土地上的弱者，我们才能仰望星空，扛起肩上的担当。”冬去春来的时节里，他鼓励青年干部，“心怀书卷，在书香中熏染出有趣的灵魂。”

## 朝阳工会“五帮”吸引农民工入会

本报讯（记者刘旭）记者从辽宁省朝阳市总工会了解到，该市农民工工会会员实名登记数达到35.3万人，入会率达到99.2%，仅2019年就新增农民工工会会员10.7万人。这一亮眼的数字得益于朝阳市总建立健全工会组织，为农民工会提供方便，同时实施“五帮”服务，增强工会组织对农民工的吸引力。

朝阳市总首先在村、社区及商业门店建立健全工会组织，确保农民工无论在哪里就业都能非常方便地找到“娘家人”，由“娘家人”组织他们加入工会，并为他们提供各种帮助。据介绍，截至2019年底，朝阳市1270个村和206个社区全部建立了工会组织，在9350个个体工商户建立起联系点。

该市各级工会采取多种措施组织农民工入会。凌源市总工会设计了一个印有二维码的水晶玻璃桌牌，在辖区内超市、饭店等商业门点摆放。扫描二维码，如何入会、工会会员的权利及待遇等一目了然。

此外，朝阳市总还推出“五帮”措施提高工会组织的吸引力：帮就业、帮资金、帮子女入学、帮就医、帮创收。2019年，全市41个基层工会共筹集资金86.5万元，救助393户困难农民工家庭，帮助40名农民工实现就业；双塔区长宝营子乡嘎岔村工会在市、区总工会帮助下，建起了农民工就业创业培训示范基地，对在本村务工和外出务工者进行服装加工、果树种植、花卉种植等培训，仅这一个村就有534名农民工入会。

本报记者 陈华 本报实习生 周正式

刚从教室里走出来，胡彬华就忍不住想找专家继续请教：自家的稻田里是不是可以养龙虾？如果答案是肯定的，那么胡彬华年收入的账本上很可能因此增加上千元的收入。

64岁的胡彬华是安徽省泾县蔡村镇泉峰村人，他和妻子双双患有慢性病，不能从事重体力劳动，是村里的贫困户。近几年，受到国家各种扶贫政策的支持，胡彬华家的日子慢慢好起来。他正想着如何“更上一层台阶”，机会突然就来了。

4月22日，泾县总工会发起的“跟着劳模去扶贫”活动在泉峰村开展。劳模的到来，不仅让贫困户学到了新知识和新技能，更关键的是帮助他们开拓了新思路，同时也提振了脱贫的信心。

### 农技专家现场授课

一大早，安徽省劳动模范蔡志祥和安徽省先进工作者王贞华、徐文清就带着水产养殖专家来到泉峰村，40多名贫困户和对养殖感兴趣的村民也陆续赶来。

两年前，64岁的金照华将自家的7亩农田改造成水田。听到村里在举办技能扶贫活动，金照华早就过来了，他想向专家请教鱼

## G新闻特写

### 一场特殊的议事会

本报记者 王伟 本报特约记者 王君东  
本报通讯员 曹山峰

“受疫情影响，饭店整整两个月没有营业，房租、员工工资和损失的原材料，让店里一季度的经营都归零了。”日前，一场特殊的议事会在江苏南通崇川区城东街道召开。当天，在城东街道总工会牵头组织下，街道政协工作委员会举行“有事好商量”——助推企业复工复产、实现高质量发展协商议事活动，邀请街道内企业负责人到场谈受疫情影响程度、复工复产后的难题、需要的扶持措施等。

会上，不少企业求助心切。华润万家超市南通工农路店副总经理许娟更是直白地表达出当前“自救”的举措：能否让超市将门店前的大广场利用起来，更多开展一些线下活动？

当天，应街道总工会的邀请，街道内的市、区政协委员和人大代表以及相关政府部门负责人到场，既听企业“诉苦”，也为企业出谋划策。针对许娟的想法，区城管局局长龚培湘表示，支持超市在确保防疫到位和安全到位的前提下搞一些促销活动，“我们保证与超市做好对接，做好全程的监管和服务。”区政协委员、南通力兰高科发展公司董事长严海林则表态，可以介绍行业协会利用微信平台为180多家企业服务，为中小微企业解决资金难题和行业工资集体协商等提供线上服务平台……

会上，应邀到场的区、街道政府部门人士和政协委员共与企业达成10多项“助攻”或“抱团”共识，城管、市场监管等部门当场做出具体的服务承诺。城东街道党工委副书记、总工会主席陆扬说，街道政协和工会将推动街道党工委和办事处形成协商意见建议清单、工作责任清单和建议落实效果清单等3份清单，以保障成果的跟踪问效和转化落实。

会上，应邀到场的区、街道政府部门人士和政协委员共与企业达成10多项“助攻”或“抱团”共识，城管、市场监管等部门当场做出具体的服务承诺。城东街道党工委副书记、总工会主席陆扬说，街道政协和工会将推动街道党工委和办事处形成协商意见建议清单、工作责任清单和建议落实效果清单等3份清单，以保障成果的跟踪问效和转化落实。



### 健康宣传迎“五一”

4月27日，常青街道凌大塘社区邀请专业人员到辖区企业车间为工人讲解防护设备的使用方法。当日，安徽省合肥市包河区常青街道开展健康讲座、职业病防护宣传等系列活动，提高劳动者的自我防护意识和能力，迎接“五一”国际劳动节。

新华社记者 刘军喜 摄

### 职工诉求和法院工作实现有效衔接

## 银川市总“法院+工会”化解劳动纠纷

本报讯（记者马学礼 通讯员李爱红 陆成）银川市总工会近日联合市中级法院在全市两级法院和总工会建立“法院+工会”劳动争议纠纷化解新型工作模式，突破了劳动争议纠纷解决的“瓶颈”，实现了职工诉求和法院工作的有效衔接，能够更加高效便捷地维护职工的合法权益。

据介绍，银川市总近年来倾力打造工会维权多元化平台，从去年初开始，银川市总在总结前期参与法律援助、劳动争议调解经验的基础上，针对本市劳动争议案件数量大、多

年来工会参与调解工作基础扎实的实际，决定推行建立劳动争议案件委派委托调解机制。今年4月，银川市总在法院诉讼服务中心设立了劳动争议诉调对接工作室，明确发生劳动争议后，工会调解员接受法院委派、委托，开展劳动争议案件诉前、诉中调解，并在诉后为涉案职工做好释法答疑、心理疏导等。

据悉，“法院+工会”劳动争议案件范围包括：针对当事人起诉到法院、属于受诉法院管辖、依法应当登记立案的劳动争议纠纷，适宜调解解决且双方当事人自愿调解的，由工会派调解员接受法院委派或委托进行调解；调解不成的，由法院依法审理。

在市总和市两级法院推行“法院+工会”劳动争议纠纷化解新模式，在宁夏尚属首家。据银川市总工会副主席黄建华介绍，“法院+工会”劳动争议调解模式，是市总在“仲裁+工会”模式基础上打造而成，整合了更多的社会力量，实现了诉讼与非诉讼的有机结合，丰富了化解纠纷的手段，同时也进一步强化了工会在矛盾化解过程中的引领、推动和保障作用。

在市总和市两级法院推行“法院+工会”劳动争议纠纷化解新模式，在宁夏尚属首家。据银川市总工会副主席黄建华介绍，“法院+工会”劳动争议调解模式，是市总在“仲裁+工会”模式基础上打造而成，整合了更多的社会力量，实现了诉讼与非诉讼的有机结合，丰富了化解纠纷的手段，同时也进一步强化了工会在矛盾化解过程中的引领、推动和保障作用。

建德市总创新基层工会组建形式，进一步发挥工会桥梁纽带作用的同时赢得职工赞誉——

## “云”上建会提升职工幸福感

接踵而至，外省职工却因疫情影响无法及时返岗。

建德市总驻企“服务员”赵志刚了解到这一情况后马不停蹄地行动起来，帮助企业职工联系申报乘坐建德市“复工专巴”，为企业带回69名员工，及时解决了企业的用工缺口。

“企业本应到岗150人左右，但实际到岗只有20多人。”了解情况后，赵志刚一方面和有关部门对接，另一方面联系企业方确定返岗人数。刚开始，员工还有顾虑，返岗人员名单调整了很多次。后来通过和员工代表进行沟通交流，打消了员工的返岗顾虑。了解到由人社局包车后，赵志刚又和双方协调好上车地点、上车时间、拼车事宜等。“虽然过程很麻烦，但是企业有困难、有需求，工会就要帮

他们解决！”赵志刚回忆道。

“娘家人”真诚、贴心的服务赢得了企业职工的信赖，“怎么加入工会”“怎样成为工会会员”成了赵志刚每天被问得最多的问题。

于是，建德市总在综合考虑疫情防控局势、职工强烈入会意愿的基础上，积极探索，把建会工作从线下搬到线上，成立了“云”上建会工作小组，对卡尔公司展开了一对一的线上建会指导。

回顾整个建会过程，赵志刚表示：“专业管理人员缺失是卡尔公司一大难点，需要进行反复指导。”在此之前，赵志刚邀请了人社部门对企业管理层进行专业指导和业务培训，指导企业如何规范劳动合同，并就企业规章制度是否符合法律法规、是否存在漏洞，员

工的合法权益是否受到影响等开展一系列用工制度“体检”。

经过几周的筹备，建德市首个线上会员代表大会圆满召开。大会结束后，赵志刚动情地说：“这次线上会员代表大会意义非凡！帮助企业在疫情期间组建起工会，不仅切实提升了企业职工的归属感和获得感，更充分发挥了工会的桥梁和纽带作用，为进一步实现好、维护好、发展好职工的根本利益提供了组织保障。”

“通过视频会议的方式成立基层工会，是我们的一次尝试。”建德市总工会相关负责人表示，这次工会成立方式的创新，也为工会今后的工作开展带来新启示，未来工会要积极探索和尝试线上线下互动的方式为职工做好服务。

本报记者 邹倜然 本报实习生 王琳琳

3月16日，杭州卡尔实业公司工会第一次会员代表大会在庄严的国歌声中拉开序幕。与以往不同的是，为了降低疫情防控风险，在浙江建德市总工会指导下，卡尔公司30名会员代表利用中午休息时间在各自的办公室、车间休息室，通过“学习强国”视频会议系统，召开了线上会员代表大会。

“各位代表，今天我们在这里召开公司工会第一次代表大会，选举产生公司工会首届委员会、经费审查委员会。”大会主持人、卡尔公司生产车间主任陈浩庄重地说。

作为一家百人以上企业，卡尔公司的外来务工人员占职工总数的70%，他们多数来自云南、贵州、湖南等地。复工复产后，订单